

萌言妙语·

只想要一句“抱歉！”

白小静

只想要一句“抱歉！”
我不是固执之人。真的。
有时却非常固执。真的。
隔壁租户搬来后,极少照面。只说过一次话,知道这家先生在外地工作,偶尔来京。一天半夜三点多,睡梦中的我,突然被自家门铃惊醒。万籁寂静的深夜有人急促敲门,绝对没好事。慌得我,叽里咕咚滚下床。
我大声喊着“谁呀?谁呀?”冲到门口。
铃声戛然而止。我继续嚷“谁呀?谁呀?”吓得变了声。
当我“咣”地一下打开门,隔壁那家“砰”的一声关上门。无疑,是到他家的。我们两户,虽然大门方位不同,但离得很近。

深更半夜,把邻居惊得魂飞魄散,我想,敲错了门的那位,必定内疚,肯定会转身,送上一句“打搅了!”这是起码的礼貌。
然后,被敲错了门的那位,应该强装镇静回答“没事”,然后皱着眉头,讪讪回屋。这是起码的礼貌。
但,没有。
回到床上,我努力抚平澎湃的心脏。但心跳始终过百。这夜算是报销了。其实公共走廊有LED声控灯,光照不成问题。我家门铃旁,又贴有醒目的房门号,文盲都能看懂,按理不该出错。
但错了就是错了,谁没个犯迷糊的时候呢。
第二天,我等着邻居给句话。无非

是敲敲门,道个歉。这是轻而易举的事。如果说昨夜太匆忙,今天总能抽出一分钟。毕竟俺昨晚的“夜半喊声”,那叫一个“震天响”啊。
但,没有。
于是我的倔劲儿上来了。
尽管我不会去隔壁敲门提醒,因为那会显得很傻。但赶上机会,我一定要说道说道。不为你、不为我,就为了人与人之间的礼仪。咱们老祖宗教过的,一二三四五六七;文明守则讲到的,七六五四三二一。
几个月后,终于在楼道里遇见隔壁那位偶尔来京的先生。三四十岁,模样挺斯文。机会不容错过!于是我非常礼貌地、尽量和蔼地,把“半夜惊魂”故事复述了一遍。

为了对得起那颗澎湃到天亮的心脏,我特地把“惊魂”二字强调了三遍。不为别的,只为一二三四五六七,七六五四三二一,老祖宗教过的,文明守则讲到的。
我没猜错。小伙子一口承认那夜敲错了门,并迅速补上两个迟来的“对不起!”……行了,教育到此结束。我相信,他们都是知书达礼之人。那夜,或是一时心急,头脑短路了;或是对礼貌的理解还欠火候。本人如此郑重且庄严的提醒,应该在一个历史时期有效吧。
好的,再回到开头,开个小小的玩笑:亲爱的邻居,把一个不固执的家伙,逼得如此固执,你们是有责任的。
其实多简单,只需送上一句“抱歉!”

闲情逸致·



一茶一书一知己 不负岁月不负卿

茶诗花

浮生若梦,几度春秋。也曾喜欢喧嚣,也曾留恋繁华。
一路走来,经历了是非曲直,尝过了人情冷暖,生命渐渐归于宁静。一个人静下来的时候,才恍然明白:人生在世,若是有一些真正的爱好来滋养岁月情深。那么,内心也是纯粹而欢喜的。
有真正热爱的事情,生活会变得更加充实,生命会更富有层次感和幸福感,人生也会活得淡定而从容。
一茶,一书,一知己,聊慰此生。被这样的美好深深吸引,此生也不觉遗憾了。
喝茶读书,不问朝夕。诗书相伴,清茶一盏。
人生如茶,淡然以对。
三毛曾说:“人生有如三道茶,第一道苦若生命,第二道甜似爱情,第三道淡若微风。”
人生如茶,尝过苦涩,才能品味回甘。
万水千山的风景都看透,才会拥有淡泊的胸怀。
茶本质洁,是天涵地孕的一片

树叶。
一盏茶,呼吸日月山川的灵秀,吐纳自然界的气韵万千。
茶,是包容的。
一人独品,是清雅。二人对饮,是知己。多人成饮,亦可畅所欲言,相谈甚欢。
喝茶,喝的是一种心情,品的是一种境界。
看得清,放下执念便是万般自在。看不透,一场梦了然无痕。
杯盏茶香,茶遇水是缘,人遇茶亦是缘。
以一颗淡然的心,面对人生的起伏;以一颗无尘的心,还原生命的本真;以一颗感恩的心,珍惜生活中的所有。
人生如茶,淡然以对。沸水泡之,涤荡心田。
香若兰芷,味醒醍醐。细细品之,淡而香冽,温而素雅,宁而醇绝……
泡一盏茶,与岁月共饮,品一份悠然与深情,与那个怜惜的人,一起慢慢老去。

你说我说·

跳出井底才有大格局

马亚伟

朋友见了我的面就开始跟我吐槽单位那点事。她的单位一共才5个人,在她看来,小单位是个大社会。我听得有些不耐烦,笑笑说:“不过都是些鸡毛蒜皮的小事,值得你大动干戈吗?”朋友急着争辩:“有人的地方就有利益之争,有利益之争的地方就有江湖。我争的不是别的,是做人的尊严!”我“扑哧”笑了,她所谓的“做人的尊严”格局太小了,不过是那点可怜的面子罢了。
朋友这个人别的方面都还好,就是格局太小,容易陷入作茧自缚的烦恼中。领导的一个眼神,同事的一句话,都会让她连续几天失眠。我很希望她能够摆脱“小我”的狭隘之境,跳出自以为是全世界的井底,看一看外面开阔的天空。
近些年,“格局”这个词被反复提及。人人都希望拥有大格局,有开阔的眼界,不被琐碎庸常之事所累。但是,修炼出大格局不是一日之功,这跟一个人的家庭教育、学识修养、社会积累、文化底蕴都有很大关系。我们无法短时间内在这些方面获得长足发展,但可以选择自己所站的位置。一个人之所以琐碎平庸,是因为他站在了井底,世界只剩下井口大小。如果能够跳出井底,跳出狭小的圈子,自然会看到更开阔的境界。
“不畏浮云遮望眼,只缘身在最高层。”这话说得非常有道理,站得高才能不被浮云遮住远望的眼睛。比如我的朋友,她每天都在单位那5个人之间打转,不喜欢结交更多的人,也没兴趣了解更多精彩的世界,所以才会逐渐走向庸碌和世俗。
要走出狭小圈子,去外面的世界看看,可以通过培养健康广泛的爱好,充分体会世界的博大美好;可以结交有品位的朋友,提升境界……我们都有这样的体验,在楼上看风景,越往上走,视野越开阔,直至到了最高层,视野毫无阻碍,眼界一下就打开了。这是一个慢慢打开的过程,也是一个格局逐渐提升的过程。站得高,望得远,境界开了,格局大了。你给自己一个高度,世界会回馈给你一份境界。
我想到古代那些喜欢游历的人,读万卷书和行万里路,都是为了让自己跳出井底,让人生境界更加开阔。古人在行万里路的过程中,见识了名山大川,见识了绝境险峰,便会觉得家门口的世界太小了。他们心中装得下山川河流,装得下日月星辰,自然就能摆脱庸碌和狭隘。
有了大格局才有大境界,这个逐渐提升的过程,也是一次次突破自我,破茧成蝶的过程。经历了这样的过程,做人的境界才会完全打开,容纳下更加缤纷多彩的世界。

